
2. Jeśli obwodu nie można uprościć do pojedynczego oczka,
to należy zastosować pierwsze i drugie prawo Kirchhoffa
w celu ułożenia układu równań, jak w przykładzie 28.3. Na-
leży wziąć tylko tyle niezależnych równań, ile jest niewia-
domych w tych równaniach. Jeśli chcemy znaleźć natęże-
nie prądu lub różnicę potencjałów dla konkretnego opornika,
trzeba zadbać, aby to natężenie lub różnica potencjałów po-
jawiały się w równaniach, przez wybór przynajmniej jednego
oczka z tym konkretnym opornikiem.

Porada 3: Możliwości wyboru przy rozwiązywaniu zadań
z obwodami

W przykładzie 28.3 poczyniliśmy kilka dowolnych założeń.
1) Przyjęliśmy dowolnie kierunki przepływu prądów na rysunku
28.10. 2) Wybraliśmy dowolnie oczka, które uwzględnimy przy

wypisywaniu równań. 3) Wybraliśmy dowolnie kierunek, w któ-
rym analizujemy każde oczko. 4) Wybraliśmy dowolnie punkt roz-
poczęcia i zakończenia każdej analizy obwodu.

Ta dowolność wyboru często niepokoi osobę początkującą
w analizowaniu obwodów, ale osoba doświadczona wie, że nie
ma to znaczenia. Trzeba pamiętać zawsze o dwóch zasadach. Po
pierwsze, wybrane oczko należy analizować rzeczywiście dokoła.
Po drugie, wybrawszy kierunek przepływu prądu, należy trzy-
mać się go, aż do otrzymania wartości liczbowych wszystkich
natężeń. Jeśli wybraliśmy zły kierunek, to z wyliczeń otrzymamy
znak minus. Można wtedy dokonać poprawki przez równoczesną
zmianę znaku w wyniku i odwrócenie strzałki reprezentującej ten
prąd na schemacie obwodu. Jednak nie należy robić tej poprawki
przed ukończeniem wszystkich potrzebnych obliczeń dla obwodu;
poprawnie zrobiliśmy to w przykładzie 28.3.

28.7. Amperomierz i woltomierz

Przyrząd używany do pomiaru natężenia prądu nazywamy amperomierzem. Aby
zmierzyć natężenie prądu w przewodniku, należy przewodnik przeciąć i wstawić
amperomierz tak, żeby mierzony prąd przepływał przez miernik. (Na rysunku
28.12 amperomierz A jest włączony w obwód tak, aby służył do pomiaru natę-
żenia prądu I ).

Rys. 28.12. Obwód o jednym oczku,
w który włączono amperomierz (A)
i woltomierz (V)

Istotne jest, aby opór RA amperomierza był bardzo mały w porównaniu
z innymi oporami w obwodzie. W przeciwnym wypadku sama obecność miernika
zmieni natężenie mierzonego prądu.

Miernik używany do pomiaru różnicy potencjałów nazywamy woltomierzem.
Aby znaleźć różnicę potencjałów między dowolnymi dwoma punktami, należy
zaciski woltomierza podłączyć do tych punktów, bez przecinania przewodu. (Na
rysunku 28.12 woltomierz V jest włączony w obwód tak, aby służył do pomiaru
różnicy potencjałów na oporniku R1).

Istotne jest, aby opór RV woltomierza był bardzo duży w porównaniu z opo-
rem elementu obwodu, do którego woltomierz jest podłączony. W przeciwnym
wypadku sam miernik staje się ważnym elementem obwodu i zmienia różnicę
potencjałów, którą mamy zmierzyć.

Często pojedynczy miernik jest tak zbudowany, że przy użyciu przełącznika
można spowodować, że będzie nam służył albo jako amperomierz, albo jako
woltomierz, a zwykle także jako omomierz, czyli miernik do pomiaru oporu
dowolnego elementu, podłączonego do jego zacisków. Taki uniwersalny miernik
nazywamy multimetrem.

28.8. Obwody RC

W poprzednich paragrafach zajmowaliśmy się tylko obwodami, w których płyną
prądy stałe, czyli prądy o natężeniach nie ulegających zmianie w czasie. Teraz
rozpoczniemy analizę obwodów, w których płyną prądy zmienne, czyli prądy
o natężeniach zmieniających się w czasie.
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